

张雨霏100米蝶泳摘铜

覃海洋出师不利

□记者 刘旸 周欣 夏亮



7月28日,中国选手张雨霏在颁奖仪式上。

新华社记者 杜宇 摄

据新华社巴黎7月28日电 28日晚进行的巴黎奥运会游泳项目比赛中,“蝶后”张雨霏在女子100米蝶泳决赛中为中国队摘得铜牌,而“蛙王”覃海洋在男子100米蛙泳决赛中后半程表现不理想,仅列第七。

美国选手包揽女子100米蝶泳金银牌,胡斯克以55秒59夺冠,该项目世界纪录保持者沃尔什以55秒63收获亚军。东京奥运会该项目亚军张雨霏第三道出发,最终名列第三。

“今天成绩不够理想,分段来看的话,前50米比较满意。”张雨霏赛后说,“我没想过自己最终会是第几名,可能是把自己逼得太紧了,游完之后现在心情松弛下

来。的确感受到很大压力,但也相信自己的实力,期待下次和强者一较高下。”

男子100米蛙泳决赛中,东京奥运会该项目铜牌得主、意大利名将马丁嫩吉以59秒03摘金,东京奥运会该项目冠军皮蒂和美国名将芬克游出相同的59秒05,并列第二名,各自收获一枚银牌。中国“蛙王”覃海洋在50米触壁时还是第一名的位置,但后半程突然掉速,最终以59秒50的成绩位列第七名。

在主场观众的助威声中,法国名将马尔尚在男子400米混合泳决赛中一骑绝尘,以4分02秒95的成绩刷新奥运会纪录,为法国游泳队夺得本届奥运会的首枚金牌。

当天的女子100米蛙泳半决赛中,今年多哈游泳世锦赛该项目冠军唐钱婷以第四名晋级决赛,杨畅名列第14,无缘决赛。男子100米仰泳半决赛中,徐嘉余以第一名(52秒02)的成绩强势晋级决赛。女子200米自由泳半决赛,中国队选手杨浚瑄和中国香港队选手何诗蓓顺利晋级决赛,李冰洁名列第10,无缘决赛。

国羽八战全胜

新华社巴黎7月28日电 28日,巴黎奥运会羽毛球项目进入第二个比赛日,中国队继续在小组赛中高歌猛进,八场比赛取得全胜。

女单卫冕冠军陈雨菲当日迎来自己的巴黎奥运会首秀。在与德国选手李怡逢的对决中,陈雨菲很快以21:14先下一局,但在第二局受到风向影响,以17:21不敌对手。决胜局中,陈雨菲更加积极地调动情绪,在每次得分后握拳呐喊,以21:9赢下比赛。

陈雨菲赛后说:“第一场的对手特别有冲劲,如果第三局像第二局那样打可能就输了,所以我想办法

让自己更积极一点。”

女双头号种子陈清晨/贾一凡出战第二轮小组赛,对阵印度尼西亚组合拉哈尤/拉马丹蒂,拉哈尤是东京奥运会女双冠军,当时决赛战胜的正是“凡尘”组合。本场比赛,陈清晨/贾一凡凭借流畅轮转和细腻连接以21:12迅速拿下首局,但在第二局遭遇对手顽强反扑,印尼组合多次领先。最终“凡尘”组合顶住压力,以24:22获胜。

“感谢分组抽签,让我们有机会‘复仇’,在哪里跌倒就要在哪里爬起来。”贾一凡赛后说。

混双世界第一郑思维/黄雅琼

迎战世界排名第13的印度尼西亚组合里瓦尔迪/门塔里。看得出“雅思”组合赛前准备充分,开局后气势如虹,迅速拉开分差,打得对手毫无还手之力,仅用时25分钟就以21:10,21:3结束比赛。

其他中国队选手比赛中,男双头号种子梁伟铿/王昶经过三局激战以2:1战胜英国组合莱恩/文迪;女双三号种子刘圣书/覃宁在与保加利亚斯托伊娃姐妹的比赛中同样苦战三局胜出;男单李诗沣、男双刘雨辰/欧烜屹、混双冯彦哲/黄东萍均直落两局战胜各自对手。

记者 田光雨 周楚昀 许仕豪

新闻分析

埃朗库尔山上的掌声

据新华社巴黎7月28日电 28日在全球顶级选手云集的埃朗库尔山,现场观众把最大的欢呼声献给了夺得巴黎奥运会女子山地自行车越野赛金牌的东道主车手费朗-普雷沃。不过他们同样不吝啬把掌声留给一位中国选手,她的名字叫伍志帆。

伍志帆来自云南昭通,今年23岁,她没有登上领奖台,只排在第22名。而她获得观众礼遇的原因,可能是因为她是当天唯一完赛的亚洲车手。在她即将冲过终点时,观众中甚至有人用法语喊道:“中国人,加油!”

2022年以前,伍志帆的运动生涯可谓一路坦途。早早展现出不俗的运动天赋,在陕西全运会以出色的爬坡能力和稳定的发挥,夺得女子山地越野车项目的冠军。一时间,她在中国山地车界声名大噪。

2022年,伍志帆在一次骑行时坠车,左臂肘关节处遭遇粉碎性骨折。“你不能再从事山地自行车这项运动了!”医生告诉她。

不过当她想起年少时对这项运动的好奇和憧憬,想起自己参加奥运会的梦想,在国家体育总局和云南省体育局等部门的支持下,她开始求医问药、寻求康复。

“第一次做手术是在韩国,等回国需要拆钢钉的时候,才发现骨头根本就没有被放在一起,”伍志帆说,“后来的手术是在上海,虽然手术做得成功,但因为伤口在肘关节鹰嘴骨的位置,那里皮肤很薄,无法吸收到营养,伤口愈合得很慢。”

去年8月,伍志帆才基本康复开始接受比较系统的训练。

为了备战巴黎奥运会,云南自行车队特意在云南曲靖给伍志帆找到了一块训练场地。那里虽然离云南队的呈贡训练基地较远,但与巴黎奥运会山地自行车项目的比赛场地埃朗库尔山在地形和气候上都非常相似,伍志帆在此和男子选手一起训练。

山地自行车是一项融合了速度、耐力和骑行技术的运动。训练中,伍志帆不仅要进行山地自行车

训练,还要进行公路骑车训练,提升自己的有氧水平。对比她三年前问鼎全运会时的照片,可以发现她比之前瘦了不少。她说,这是备战奥运的训练成果。

此外,山区天气多变,赛道的泥泞程度和赛时的现场温度也会随时发生变化,影响整个比赛的进程。当天比赛前半程处于第一集团的荷兰选手彼得斯,后来因为轮胎出现问题而与奖牌无缘。法国选手勒孔特则出现坠车事故受伤退赛。

“来到巴黎后,我们迅速熟悉线路。把难的路线和容易出现问题的路线都过了一遍、研究了一下,所以比赛时才能避免出现意外的情况。”伍志帆说。

虽然在比赛开始后几乎每圈的排名都有所提升,但伍志帆对自己的最终排名还是不太满意。

“下面我要好好去备战明年的全运会,然后如果有机会的话,再想争取参加下一届奥运会,到时拿个更好的名次。”伍志帆说。

新华社记者 姚友明 邢建桥



奥运快讯

东道主选手普雷沃获女子山地自行车越野赛冠军

据新华社巴黎7月28日电 巴黎奥运会女子山地自行车越野赛28日在埃朗库尔山举行。东道主选手费朗-普雷沃从第二圈起就一路领先,最终以1小时26分02秒的成绩站上最高领奖台。中国选手伍志帆以第22名的成绩完赛。

巴黎奥运会的女子山地自行车越野赛共有36人参加,埃朗库尔山的赛道长4.4千米,选手需要骑行七圈,赛程全长为30.8公里。普雷沃从第一圈开始就跻身领骑集团,并在第二圈开始发力并独自领骑。

普雷沃在赛后表示,她在第一圈没有发力是为了测试下自己的状态。“我觉得我的状态不错,于是在一圈后我不想再等了,我决定按照自己的节奏骑。”她说。

首次参加奥运会的全运会冠军伍志帆用时1小时36分07秒顺利完成比赛,最终排名第22。

记者 邢建桥 姚友明

场外花絮

巴黎埃菲尔铁塔体育场成奥运会热门自拍背景

据新华社北京7月29日电 作为巴黎奥运会沙滩排球项目的比赛场地,位于法国巴黎战神广场的埃菲尔铁塔体育场成为奥运会热门自拍地。有些人买了票进场观赛,重点是想在那里拍下美美的自拍照,在社交媒体上分享。

据美联社28日报道,这处场地有1.3万个座位,是为了今年的奥运会而临时搭建。以往,平均每天有数百名游客和当地人在战神广场席地而坐、野餐,法国国庆日人们也会在那里观赏焰火表演。奥运会开幕以来,不少人观看沙滩排球比赛主要是为了以埃菲尔铁塔和沙地为背景,留下美好的照片和视频作纪念。

对不少参赛运动员而言,埃菲尔铁塔体育场也是无与伦比的留影背景。马特·克尼格是美国室内排球队队员,训练之余到埃菲尔铁塔体育场参观。“很难找到比这更美的地方了。”他指着埃菲尔铁塔说。

28日晚10时许,体育场的灯光暗了下来,铁塔的灯光亮了起来。在场的人发出惊叹,纷纷举起手机拍照。记者 乔颖

《奥林匹克宪章》修订:开幕式不限定在体育场举行

据新华社巴黎7月28日电 国际奥委会第142次全会日前对《奥林匹克宪章》进行一系列修改,其中包括不再限定奥运会开幕式必须在体育场举行。

巴黎奥运会开幕式26日在巴黎塞纳河畔举行,当晚85艘游船满载来自世界各地200余个代表团的运动员,在塞纳河航行6公里,经过一系列巴黎标志性建筑,至埃菲尔铁塔对岸的特罗卡德罗广场参加开闭幕庆典。这是历史上现代夏季奥运会开幕式首次从体育场搬到城市空间举办。

而在这种开幕式之前,国际奥委会第142次全会专门对《奥林匹克宪章》进行了修订,之前的宪章要求奥运会开幕式须在“奥运会体育场”举行,而修订之后的表述改为“开幕式场地”。记者 姬烨 肖亚卓